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1. WSTĘP. 
 
1.1. Przedmiot SST. 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru stolarki 
drzwiowej i okiennej w obiektach jak w tytule specyfikacji. 
 
1.2. Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) ma zastosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt.1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie montażu 
stolarki drzwiowej i okiennej. 
 
1.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi w SST  
Kod CPV  45000000-7 „Wymagania ogólne” pkt.1.4. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z przedmiarami robót, SST i poleceniami 
Inspektora nadzoru. Ogólne wymaganie dotyczące robót podano w SST Kod CPV  45000000-7 „Wymagania ogólne” 
pkt.1.5. 
 
2. MATERIAŁY. 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w SST Kod CPV    

45000000-7 „Wymagania ogólne” pkt.2. 
  
Ponadto stolarka i materiały stosowane do jej montażu powinny mieć: 
- Aprobaty Techniczne lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami, 
- Certyfikat lub Deklarację Zgodności z Aprobatą Techniczną lub z PN, 
- Certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
- Certyfikat zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru polskich norm, 
- na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania. 
    Sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami podanymi przez producenta. 
Wykonawca obowiązany jest posiadać na budowie pełną dokumentację dotyczącą składowanych na budowie materiałów 

przeznaczonych do montażu stolarki. 
 
2.2 Rodzaje materiałów. 
 
Wszystkie użyte materiały i wyroby muszą być w I gatunku. 
 
Wbudować należy stolarkę kompletnie wykończoną wraz z okuciami, zamkami, samozamykaczami itp. i powłokami 
malarskimi. 
 
- okna  z PCW  wg wymagań j. n dla stolarki z PCW oraz wymagań określonych w przedmiarze robót. Szkło od strony 
wewnętrznej i zewnętrznej „Float” gr. 4 mm. Współczynnik U ≤ 1,1 /Wxm2.  Wymiary, sposób otwierania, podział,, kolor, 
rodzaj szkła, dodatkowe zabezpieczenia  np. folią   zgodnie z przedmiarem robót i uzgodnieniami z Inspektorem nadzoru. 
 
-  drzwi zewnętrzne z kształtowników z PCW  wg  wymagań j. n dla stolarki z PCW oraz wymagań określonych w 
przedmiarze robót.. Wymiary, podział, drzwi, kolor, rodzaj szkła, profile ocieplone czy nie, dodatkowe zabezpieczenia,, 
rodzaj klamek i zamków zgodnie z przedmiarem robót i uzgodnieniami z Inspektorem nadzoru. 
 
- drzwi zewnętrzne metalowe pokryte winylem wg wymagań j.n. oraz wymagań określonych w przedmiarze robót. 
Wymiary, podział drzwi, kolor, pełne czy szklone i rodzaj szkła, profile ocieplone czy nie, dodatkowe zabezpieczenia,, rodzaj 
klamek i zamków zgodnie z przedmiarem robót i uzgodnieniami z Inspektorem nadzoru. 
 
- drzwi antywłamaniowe kl. C typu Gerda lub równoważne , atestowane , szczegóły wg opisu w przedmiarze  
 
- ościeżnice drzwiowe stalowe ,wymiary wg przedmiarów robót. Kolor w uzgodnieniu z Inspektorem nadzoru. 
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- skrzydła drzwiowe wewnętrzne wg  wymagań j.n. oraz wymagań określonych w przedmiarze robót. Rodzaj drzwi, 
wymiary, rodzaj wykończenia, szklenie, okucia,, zamki itp. zgodnie z przedmiarem robót i uzgodnieniami z Inspektorem 
nadzoru. 
- materiały montażowe; kotwy stalowe, kliny drewniane, pianka montażowa, zaprawa tynkarska, gips, silikon . 
2.2.1 Drewno. 
Do produkcji stolarki budowlanej powinna być stosowana tarcica iglasta oraz półfabrykaty tarte odpowiadające normom 
państwowym. 
Wilgotność bezwzględna drewna w stolarce okiennej i drzwiowej powinna zawierać się w granicach 10-16 %. 
Dopuszczalne wady i odchyłki wymiarów stolarki drzwiowej i okiennej nie powinny być większe niż podano poniżej. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.2.2 PCW 
Kształtowniki z tworzywa sztucznego tłoczone z bezkadmowej mieszanki wysokoudarowego PCW w kolorze białym, 
wzmocnione kształtownikami stalowymi o przekrojach dopasowanych do komór kształtowników tworzywowych. 
Uszczelki osadcze powinny być wykonane z kauczuku syntetycznego EPDM. 
Listwy przyszybowe z uszczelkami współwytłaczanymi w jednej operacji z kształtownikami listew lub listwy bez uszczelek. 
Kształt i wymiary listwy należy dobierać w zależności od grubości osadzanej szyby. 
Nawiewniki zapewniające odpowiednią wymianę powietrza w pomieszczeniach zgodnie z normą. Sterowane z poziomu 
podokiennika lub z wysokości nie przekraczającej 1,5 m nad poziomem podłogi. 
 
 2.2.3 Szklenie okien 
 
Szkło od strony wewnętrznej i zewnętrznej „Float” gr. 4 mm. Współczynnik U ≤ 1,1 /Wxm2. 
 
2.2.4. Okucia budowlane. 
 
 Każdy wyrób stolarki budowlanej powinien być wyposażony w okucia zamykające, łączące, zabezpieczające i uchwytowo - 
osłonowe. 
Okucia powinny odpowiadać wymaganiom norm państwowych, a w przypadku braku takich norm - wymaganiom 
określonym w świadectwie ITB dopuszczającym do stosowania wyroby stolarki budowlanej wyposażone w okucie, na które 
nie została ustanowiona norma. 
Okucia stalowe powinny być zabezpieczone fabrycznie trwałymi powłokami antykorozyjnymi. Okucia nie zabezpieczone 
należy, przed ich zamocowaniem, pokryć minią ołowianą lub farbą ftalową, chromianową przeciwrdzewną. 
 
2.2.5  Środki do impregnowania wyrobów stolarskich. 

 
Elementy stolarki budowlanej powinny być zabezpieczone przed korozją biologiczną.  
Należy impregnować: 
- elementy drzwi, 
- powierzchnie stykające się ze ścianami ościeżnic. 
     Doboru środków impregnacyjnych należy dokonać zgodnie z wytycznymi stosowania środków ochrony drewna 
podanymi w świadectwach ITB. 
     Środki stosowane do ochrony drewna w stolarce budowlanej nie mogą zawierać składników szkodliwych dla zdrowia i 
powinny mieć pozytywną opinię Państwowego Zakładu Higieny. 
 

Różnice wymiarów w mm okien drzwi 
wymiary zewn. ościeżnicy do 1 m 5 5 

     powyżej 1 m 5 5 
różnica długości przeciwległych elementów - do 1 m 1 1 
                                                               powyżej 1 m 2 2 
ościeżnicy mierzona w świetle   
skrzydło we wrębie      szerokość do 1 m - 1 

    powyżej 1 m - 2 
wysokość powyżej 1 m - 2 

różnica długości przekątnych skrzydeł we wrębie - do 1 m - 2 
                                                                               l do 2 m 3 3 
                                                 o wymiarach   powyżej 2 m 3 3 
przekroje szerokość  do 50 mm - 1 
                          powyżej 50mm - 2 
elementów grubość do 40 mm - 1 
                       powyżej 40 mm  - 2 
grubość skrzydła - 1 
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2.2.6. Środki do gruntowania wyrobów stolarskich. 
Do gruntowania wyrobów stolarki budowlanej należy stosować pokost naturalny lub syntetyczny oraz bioodporne farby do 
gruntowania. 
 Jeżeli na budowę dostarczona jest stolarka gruntowana, należy podać rodzaj środka użytego do gruntowania. 
2.2.7. Farby i lakiery do malowania stolarki budowlanej. 
Do malowania wyrobów stolarki budowlanej należy stosować: 
- do elementów konfekcjonowanych należy stosować zestaw farb chemoutwardzalnych szybkoschnących wgBN-71/6113-46  
- do elementów pozostałych farby ftalowe podkładowe wg BN-79/6113-67, oraz farby ftalowe ogólnego stosowania wg BN-
79/6115-44 lub emalie olejno-żywiczne i ftalowe ogólnego stosowania wg BN-76/6115-38. 
 
2.2.8. Składowanie elementów. 
Wszystkie wyroby należy przechowywać w magazynach zamkniętych, suchych i przewiewnych, zabezpieczonych przed 
opadami atmosferycznymi.  
Podłogi w pomieszczeniu magazynowym powinny być utwardzone, poziome i równe. 
Elementy należy składować w pozycji pionowej, na stojakach,, zabezpieczone przed uszkodzeniem. 
 
3. SPRZĘT. 
3.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST Kod CPV    45000000-7 „Wymagania ogólne” 
pkt.3. 
3.2 Sprzęt do wykonywania robót. 
Roboty można wykonać przy użyciu sprzętu ręcznego, dobrej jakości i zaakceptowanego przez Inspektora nadzoru.. 

 
4. TRANSPORT. 
4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST Kod CPV  45000000-7 „Wymagania ogólne” 
pkt.4. 
4.2 Transport materiałów. 
Każda partia wyrobów przewidziana do wysyłki powinna zawierać wszystkie elementy przewidziane normą lub  
przedmiarem robót.  
Materiały należy transportować w warunkach zabezpieczających je przed uszkodzeniami i zawilgoceniem, w sposób zgodny z  
instrukcjami ich producentów.  
Elementy do transportu przewozić w oryginalnych opakowaniach lub dodatkowo opakowane tak aby w czasie transportu 
nie uległy uszkodzeniu. 
Elementy winny być zabezpieczone przed przesunięciem lub utratą stateczności, ustawione na stojakach, do których należy 
je przymocować. 
Okucia nie zamontowane do wyrobu przechowywać i transportować w odrębnych opakowaniach 
 
5. WYKONANIE ROBÓT. 
 
5.1. Przygotowanie ościeży. 
Po demontażu okien istniejących należy : 

-  Przed osadzeniem stolarki należy sprawdzić dokładność wykonania ościeża, do którego ma przylegać ościeżnica. W   
przypadku występujących wad w wykonaniu ościeża lub zabrudzenia powierzchni ościeża, ościeże należy naprawić i 
oczyścić. 

- Stolarkę okienną należy zamocować w punktach rozmieszczonych w ościeżu zgodnie z wymaganiami podanymi  
poniżej; 
 na wysokości elementu po obydwu stronach okna stosować co najmniej po 2 elementy mocujące w odległości 

nie większej niż 20 cm od naroża, 
 maksymalna odległość pomiędzy punktami mocowania wynosi 70 cm, 
 dodatkowe elementy mocujące stosowane są przy punktach zamykających, aby zapobiec powstaniu 

odkształceń podczas zamykania, 
 na szerokości elementu – jeden element kotwiący na każdy metr bieżący. 

- Skrzydła okienne i drzwiowe, ościeżnice powinny mieć usunięte wszystkie drobne wady powierzchniowe, np. 
pęknięcia, wyrwy. Wymienione ubytki należy wypełnić kitem syntetycznym (ftalowym). 

5.2. Osadzanie i uszczelnianie stolarki. 
 5.2.1 Osadzanie stolarki okiennej. 

 W sprawdzone i przygotowane ościeże należy wstawić stolarkę na podkładkach lub klinach montażowych. 
 Ustawienie okna należy sprawdzić w pionie i w poziomie. 
     Dopuszczalne odchylenie od pionu powinno być mniejsze od l mm na l m wysokości okna, nie więcej niż 3 mm na    

całej długości ościeżnicy. 
     Różnice wymiarów po przekątnych nie powinny być większe od: 

- 2 mm przy długości przekątnej do l m 
- 3 mm przy długości przekątnej do 2 m 
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- 4 mm przy długości przekątnej powyżej 2 m. 
 Po ustawieniu okna należy sprawdzić sprawność działania skrzydeł przy otwieraniu i zamykaniu. 
 Elementy kotwiące osadzić w ościeżach. 

Stolarkę okienną należy zamocować w punktach rozmieszczonych w ościeżu zgodnie z wymaganiami podanymi  
poniżej; 

- na wysokości elementu po obydwu stronach okna stosować co najmniej po 2 elementy mocujące w odległości 
nie większej niż 20 cm od naroża, 
- maksymalna odległość pomiędzy punktami mocowania wynosi 70 cm, 
- dodatkowe elementy mocujące stosowane są przy punktach zamykających, aby zapobiec powstaniu odkształceń 
podczas zamykania, 
- na szerokości elementu – jeden element kotwiący na każdy metr bieżący. 

 Osadzone okno po zmontowaniu należy dokładnie zamknąć. 
 Zamocowane okno należy uszczelnić pod względem termicznym przez wypełnienie szczeliny między ościeżem, a 

ościeżnicą materiałem izolacyjnym w postaci pianki montażowej dopuszczonej do stosowania  świadectwem ITB. 
Zabrania się używać do tego celu materiałów wydzielających związki chemiczne szkodliwe dla zdrowia ludzi. 

 Osadzić parapety i dokończyć obróbkę okna 
Między powierzchnią profili a tynkiem lub inną zewnętrzną warstwą licową należy pozostawić szczelinę min. 1 mm, 
,którą po zakończeniu robót wypełnia się trwale plastyczną masą uszczelniającą ( silikonem ). 

 
5.2.2  Osadzanie stolarki drzwiowej. 

 Dokładność wykonania ościeży powinna odpowiadać wymogom dla robót murowych. 
 Ościeżnicę mocować za pomocą kotew osadzonych w ościeży. Ościeżnice należy zabezpieczyć przed korozją 

biologiczną od strony muru. 
 Szczeliny między ościeżnicą a murem wypełnić materiałem izolacyjnym w postaci pianki montażowej dopuszczonym 

do tego celu świadectwem ITB.  
5.3. Powłoki malarskie. 

Powierzchnia powłok nie powinna mieć uszkodzeń. Barwa powłoki powinna być jednolita, bez widocznych poprawek, 
śladów pędzla, rys i odprysków. Wykonane powłoki nie powinny wydzielać nieprzyjemnego zapachu i zawierać 
substancji szkodliwych dla zdrowia. 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 
6.1. Stosować zasady kontroli wg instrukcji producenta. 
 
6.2 Zasady kontroli jakości powinny być zgodne z wymogami PN-88/B-10085 dla stolarki okiennej i drzwiowej, PN-72/B-

10180 dla robót szklarskich.  
 
6.2. Ocena jakości powinna obejmować sprawdzenie: 

-  zgodności elementów z przedmiarami robót i ustaleniami z Inspektorem nadzoru. 
-  zgodności wymiarów 
- jakości materiałów, z których została wykonana stolarka,  
- prawidłowości wykonania z uwzględnieniem szczegółów konstrukcyjnych, 
- działania skrzydeł i elementów ruchomych, okuć oraz ich funkcjonowania, 
- prawidłowości zmontowania i uszczelnienia.  
Roboty podlegają odbiorowi. 

 
7. OBMIAR ROBÓT. 
 
Jednostką obmiarową robót  są 1 m2 ,  1szt., 1mb co jest zgodne z jednostkami przedmiarowymi jak w przedmiarach robót. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT. 
8.1 Podstawą do odbioru wykonania robót montażu o obróbki stolarki stanowi stwierdzenie zgodności ich 

wykonania z przedmiarami robót i zatwierdzonymi zmianami potwierdzonymi przez Inspektora 
nadzoru. 

8.2 Odbiór ostateczny (końcowy) 
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę pisemnym 

powiadomieniem Zamawiającego. 
Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora nadzoru i 

Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, 
wyników pomiarów, oceny wizualnej oraz zgodności wykonania robót z przedmiarami robót, wcześniejszymi uzgodnieniami 
z Inspektorem nadzoru oraz SST. 
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W toku odbioru ostatecznego robót, komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót 
zanikających i ulegających zakryciu oraz odbiorów częściowych, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i 
poprawkowych. 

W przypadkach nie wykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających komisja przerwie swoje 
czynności i ustali nowy termin odbioru ostatecznego. 

 
Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 
- kosztorys powykonawczy, 
- protokoły odbiorów ulegających zakryciu,  
- protokóły odbiorów częściowych, 
- wyniki pomiarów kontrolnych 
- deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, certyfikaty na znak bezpieczeństwa. 
 

W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do ostatecznego 
odbioru, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin obioru ostatecznego robót. 

Termin wykonania robót poprawkowych lub uzupełniających wyznaczy komisja i stwierdzi ich wykonanie. 
 

8.3 Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji. 

Celem odbioru po okresie rękojmi i gwarancji jest ocena stolarki w tym okresie oraz ocena wykonanych w tym okresie 
ewentualnych robót poprawkowych, związanych z usunięciem zgłoszonych wad. 

Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji jest dokonywany na podstawie oceny wizualnej stolarki, z uwzględnieniem 
zasad opisanych w pkt. 8.2. „ Odbiór ostateczny( końcowy).” 

Pozytywny wynik odbioru pogwarancyjnego jest podstawą do zwrotu kaucji gwarancyjnej, negatywny do ewentualnego 
dokonania potrąceń wynikających z obniżonej jakości robót. 

Przed upływem okresu gwarancyjnego Zmawiający powinien zgłosić Wykonawcy wszystkie zauważone wady w 
wykonanych robotach. 

 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 
9.1 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy rozliczenia robót podano w SST Kod CPV 45000000-7 „ 
Wymagania ogólne” pkt.9. 
 
9.2 Zasady rozliczania i płatności. 
Płaci się za ustaloną ilość wykonanych robót w jednostkach podanych w punkcie 7.  

Cena obejmuje: 
- przygotowanie stanowiska roboczego 
- dostarczenie do stanowiska roboczego stolarki wykończonej zgodnie z przedmiarami robót, 
- dostarczenie do stanowiska roboczego pozostałych materiałów, narzędzi i sprzętu, 
- zabezpieczenie podłogi oraz innych elementów wyposażenia pomieszczenń przed zanieczyszczeniem i uszkodzeniem w 

trakcie wykonywania montażu stolarki 
- ustawienie i przestawienie drabin oraz lekkich rusztowań przestawnych umożliwiających wykonanie robót na 

wysokości do 4m 
- zamontowanie stolarki w przygotowanych otworach z uszczelnieniem i obróbką, 
- dopasowanie i wyregulowanie 
- ewentualną naprawę powstałych uszkodzeń, 
- uporządkowanie miejsca wykonywania robót usunięcie pozostałości, resztek i odpadów materiałów w sposób 

uzgodniony z Inspektorem nadzoru, 
- likwidację stanowiska roboczego.  

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

PN-88/B-10085. Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania.  
PN-72/B-10180. Roboty szklarskie. Warunki i badania techniczne przy odbiorze.  
PN-78/B-13050. Szkło płaskie walcowane  
PN-75/B-94000. Okucia budowlane. Podział.  
PN-75/B-96000. Tarcica iglasta.  
BN-70/B-5028-22. Gwoździe stolarskie. Wymiary.  
BN-75/6753-02. Kit budowlany trwale plastyczny.  
BN-79/7150-02. Stolarka budowlana. Pakowanie, przechowywanie i transport. 
BN-67/6118-25. Pokosty sztuczne i syntetyczne. 
BN-82/6118-32. Pokost lniany. 
BN-70/6113-67. Farby olejne do gruntowania ogólnego stosowania. 
BN-70/6113-44. Farby olejne i ftalowe nawierzchniowe ogólnego stosowania. 
BN-71/6113 -46. Farby chemoutwardzalne na stolarkę budowlaną. 
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BN-79/6115-38. Emalie olejno-żywiczne i ftalowe ogólnego stosowania. 
 
 


